

B 生活

责任编辑: 卜晓 电话: 85311078

C I T Y H O L I D A Y S



→ 3 坐巴士畅游西湖新景

回家脱下外套
老婆都要闻一闻

因为一个通话记录，
本报记者遭到倾诉者妻子盘问



女人学历越高 越爱做性梦？

“我梦到以前喜欢过的一个男孩子，我们在一片玫瑰花海里拥抱在一起……”

“我梦到男朋友，我们在一起，很亲密，差点发生了关系……”

“我梦到和我上司那个，可我很爱我老公……”

性梦，这两个字让人讳莫如深……

Stop！别越想越色。其实，梦到和异性手拉手也算性梦。

《红楼梦》曾描述了 21 个栩栩如生、各不相同的梦镜，其中男女间色的梦就有 4 次。最近，国外有媒体称，学历越高的女性做性梦的概率也越高，这是由于受教育多的人想像力比较丰富，受读物、影视、周围环境的影响。

真是这样吗？记者采访了浙江省立同德医院、浙江省精神卫生中心心理研究室主任徐方忠博士。



省立同德医院梦分析室

有个女的梦到跟金城武那个，老公说梦到了武腾兰，扯平了

科学解释：男女做性梦比例是一样的

有些人做了性梦，苦恼死了。

徐博士就常遇到这样的访客。

常有病人过来（特别是女性），有些难以启齿地问：“梦里，那个男人不是我丈夫，可是我们却发生了关系，这是什么原因？”“我竟然做了性梦，是不是太变态了？”……

聊梦很正常，但是聊性梦，感觉是有些怪怪的。徐博士笑笑，“其实没有必要对性梦有所避讳，性梦只是梦的一种。做性梦是很正常的一件事情，只要是成人，都有可能会经历。从广义上来说，与异性有身体接触的梦都可以称为性梦。”

曾有调查指出，包含性内容的梦是十分常见的。在一项研究中，研究者给 250 名大学生一张表格，表上列出 34 个常见的梦的主题，让大学生指出他们是否梦到过这些情节。结果表明“性经验”（主要指性交）被梦到的比率高居第 6 位，66.4% 的大学生经历过这类梦。如果加上其他形式的性内容，几乎可以肯定，每个人都经历过这类梦。

记者在某知名论坛也看到了一个与性

梦有关的帖子，是一位刚刚怀孕的准妈妈发的，说自己因为怀孕而没有与丈夫过夫妻生活，没想到居然做了性梦，在梦里和老公嘿咻。跟帖的人数众多，很多女网友坦言自己也做过性梦，并安慰这个准妈妈不要担心。甚至还有个网友说：“我也做过，不过对象不是我 LG，而是金城武，呵呵，讲给老公听，老公说正常的。他还梦到了武腾兰（注：日本色情女星）呢，扯平了。”

半个多月前，加拿大公布了一项最新民意调查，说 8% 的梦境与性生活有关。这为性梦找到了最新注解。

梦一直以来都被认为是心理咨询很重要的一个内容，省立同德医院还专门开了梦门诊，设立了梦分析室。梦析门诊到现在已经开设了 7 年。徐博士说，性梦在梦的咨询中所占的比例很大，他接到的关于梦的咨询，有七八成都是关于性梦的。（来咨询的）男性的比例虽然多一些，但事实上男女发生性梦的比例是一样的。

一个女白领老做性梦，梦里男人都不是自己老公

科学解释：做性梦有利于健康

因性梦而苦恼的人，认为那是一种罪恶。

有位 30 岁左右的女白领，说老是会在睡梦中与男人发生关系，但这些男人都不是自己的丈夫。最近一次更离谱，梦到跟上司缠绵。第二天去上班，看到上司，想起头天晚上做的梦，尴尬不已，都不敢看他了。回到家，面对丈夫又觉得过意不去，丈夫就在身边，自己却做起了与别的男人缠绵的梦。自责加尴尬，让她无所适从……

在梦诊门诊，徐博士经常遇到这样的女士，都是带着尴尬、自责、困惑而来。对于深爱丈夫的女性来说，对自己的梦中行为常深感愧疚，认为自己有“邪念”。

徐博士说，这样的不安是很多人都会有的心理反应，其实，没必要。

从生理学角度来说，做性梦是正常的生理现象。生活中，成熟男女都会出现性冲动，这种性冲动在清醒状态下是被理智控制的，但进入梦乡后，不受任何束缚，便会出现各种各样的性梦。

“其实做性梦是有利于健康的。

性能量没有完全释放，就会形成性压抑。稍微有点压抑情绪是不会出问题的，但是过分压抑了，在潜意识当中就会有冲突，出现烦躁情绪，如果这种压抑能够得到适时释放，人的情绪就会好很多。从精神分析法来说，是有利心理健康的。”

“比如一对感情很好，但丈夫却有性功能障碍的夫妻，妻子的性欲望没有办法通过正常的夫妻生活完全释放，性就被压抑在潜意识当中了。通过做性梦将性压抑释放，能让她情绪稳定，也会让他们夫妻间的关系稳定。”

很多人给性梦打上了肮脏的旗号，其实再换个角度来看，做梦者有了性压抑，又不愿随便发泄，就会在梦中解决，从某种程度看，这反而是对伴侣忠诚的表现。

虽然说性梦的对象可能是同事、邻居，甚至是伴侣的好朋友，但这都与伦理道德无关。不可能因为人品端正就不做性梦，也不可能因为私生活比较随便就夜夜做性梦。有时候做性梦可能就是因为睡姿不太好，刺激了性器官。”

爱说荤笑话的人，那方面的压抑比较少

科学解释：性压抑需要释放

学历越高的女性做性梦的概率越高？

徐博士沉思了一下说，这样的结论，他目前还没有听说过。做性梦的主要原因是性的欲望得不到满足，形成性压抑才会在潜意识中释放出来。不大可能是因为“受教育多者想像力比较丰富，受读物、影视、周围环境的影响。”

“假设‘学历越高的女性做性梦的概率越高’这个结论成立，那也应该解释为，学历高的女性，通常工作压力比较大，回家后没有性生活，性欲望没有得到满足，最后通过梦来释放，这样比较符合精神分析法。

另外，文化层次不是很高的一个人，还有一个途径可以满足性心理需要，那就是开黄色玩笑、讲讲荤笑话和黄段子。三句话不离性的人，性方面的压抑就比较少。但学历高的人相对来说比较严谨，从来不谈性，这方面的问题可能就比较多。”

丈夫有性功能障碍，或者与丈夫两地分居，这样的女性做性梦的概率就会比较高。很多女性都很困惑，都说“日有所思，夜有所梦”，她们白天不曾想过与梦有关的事情，为什么晚上会做性梦？那是因为白天她们把主要精力都放在工作或者别的事上了，性被压抑在潜意识中了。

男人的性梦比较模糊，而女人比较清晰

科学解释：男女的感知有差异

徐博士说，女性的性梦和男性的性梦是有区别的。一般来说，男性的性梦比较模糊，而女性的性梦比较清晰。男女性别差异在感知事物上的差异造成的，女性比较细腻，男性对对象的关心程度就不高了。女性首先要搞清楚是谁，现实中，也是女性比较感性些，男性就生理些。

另外，女性性梦的“梦中人”是有讲究的，不可能是讨厌的人，一般都是有些好感的人。比如梦到与邻居的，她在现实中本来对这个邻居很有好感，觉得他很体贴。比如梦到很久以前的同学，在某个以前去过的地方，发生关系，其实现实中她对这个人也是产生过好感的。

一般性梦中的“对方”会经常换人。如果女性梦中老是出现一个人，说明她对他有好感，而且这个好感

在潜意识中很强烈。现实生活中，在社会道德的约束下，这个事情是不可能发生的。但梦是不会带社会伦理道德判断的，遵循的也是快乐原则，所以就会做这样的梦。

是不是夫妻生活出了问题才会有做性梦呢？徐博士摇摇头说：“做性梦虽然因为性欲望得不到满足，但并不能代表夫妻之间的性出现了问题，这个不满足还有可能是心理上不满足。正常的夫妻，有正常的生活，但还是会做性梦，这也很正常，可能他们平时情感的交流不够。性包括生理也包括心理。所以丈夫做性梦，就要主动与妻子交流，妻子做性梦，就要主动与丈夫交流。”牵手、拥抱也是广义上的性生活，夫妻间多一些这种亲密的小动作，对性压抑的释放有帮助。

（相关报道见 B2 版）